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УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,  

  С решение на Пленума на Висшия съдебен съвет по протокол №29/13.11.2025 г., т. 30 

бях командирована за участие в заседание на Тематичната група за диалог „Съдебна власт и 

медии“ на Европейската мрежа на съдебните съвети (ЕМСС). Събитието се проведе в периода 

27-28 ноември 2025 г. в сградата на Върховния административен съд в гр. Вилнюс, Литва. 

 Заседанието се откри с приветствие от г-жа Скиргайле Залимиене, председател на 

Върховния административен съд на Литва. По молба на координаторите на проекта 

Секретариатът на ЕМСС беше изпратил предварително по електронна поща до участниците 

проект на изявление на Изпълнителния борд на Мрежата, разгледано на неговото заседание на 

13 ноември 2025 г., относно натиска и заплахите срещу съдиите чрез медиите. Проектът беше 

обсъден и одобрен на заседанието. Заедно с него беше разгледан и обсъден предварително 

попълнен  въпросник по всички останали теми, които бяха планирани за форума. Целта на 

тази анкета бе обобщаване на  националния  опит  на всеки един от участниците по отделните 

въпроси,  която от своя страна да е отправна точка за последващ дебат. Практиката на ВСС 

беше  подробно представена  и  последствие изпратена писмено на ЕМСС от дирекция 

„Международна дейност, връзки с обществеността и протокол“ в АВСС. 

 Първата сесия на заседанието беше посветена на приключването на дискусията за 

"съдебния процес от медиите". По същество тази тема беше продължение на обсъжданията от 

предишното заседание, провело се на 08-09 май 2025 г. в гр. Брюксел, Белгия. Тогава тя се 

представи за първи път чрез задълбочената презентация по въпроса на доц. д-р Лийв Гийс от 

Университета на Лестър, която подробно представи британския опит в участието на 

традиционните и социалните медии в определени казуси с висок обществен интерес. Във 

Вилнюс дискусията по темата приключи със споделяне от участниците в заседанието на 



национални практики относно използването и злоупотребата с медиите от политически 

фигури. 

  Срещата продължи с темата за стратегическата комуникация в съдебните съвети и 

съдилищата. Основа на обсъжданията беше презентацията „Комуникационна стратегия за 

съдебната власт“ на г-жа Живиле Навикайте-Бабкин, комуникационен стратег, основател на 

агенция за комуникации и обучение „Добре е да знаете“. Г-жа Навикайте-Бабкин очерта 

ролята на съдебната комуникация в дейността на съдебната система. Основната теза на която 

многократно наблегна бе условието за  успех на тази комуникация, а именно тя да е 

систематична и да решава ясно поставените задачи. От особена важност беше описанието на 

трите основни етапа на стратегическата комуникация – подготовка, планиране и 

изпълнение/мониторинг. 

  Последната планирана тема на заседанието касаеше използването на изкуствения 

интелект (ИИ) в комуникацията на съдебната власт. Участниците в заседанието се запознаха с 

опита на Върховния съд на Литва и на Нидерландия. Д-р Миколас Киркутис, главен съветник 

на председателя на Гражданското отделение на Върховния съд на Литва, асистент в 

Юридическия факултет на Университета „Миколас Ромерис“ представи наблюденията си от 

въвеждането на ИИ в дейността на най-висшата съдебна инстанция в страната. Основно 

предизвикателство за литовските колеги се оказа защитата на чувствителните данни, като 

поверителната информация и преждевременното разкриване на съдебните решения.  Това от 

своя страна е наложило да се въведат строги изисквания за анонимизация на съдебните актове.

 Г-жа Барбата ден Уийл от Върховния съд на Нидерландия представи Пилотния проект 

Rechtspraak GPT, който е специално разработен инструмент с изкуствен интелект, базиран на 

технологията на Microsoft.  Програмата дава възможност за използване на  ИИ  в ежедневната 

комуникационна дейност с медиите. 

 Планираните теми успяха да се обсъдят в цялост с активното участие на всички 

присъствали. Следващото заседание е планирано да се проведе в Хага, Нидерландия и ще се 

концентрира върху ролята на социалните мрежи и на обучението на институционалните 

говорители в националните съдебните съвети и отделните съдебни органи. 

 

       С уважение,     

          Калина Чапкънова/п/  


